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Технологическая карта урока 

Предмет, класс География, 8 класс 

 

Учитель  Белов Сергей Александрович 

 

Тема урока Географическое пространство России. Границы России. 

Цель урока Сформировать представления о государственной территории России и протяжѐнности еѐ границ, а также о 

сухопутных и морских пограничных государствах. 

Задачи урока 
                   Предметные   Метапредметные   Личностные  

Формирование у учащихся знаний о гос-

ударственной территории России, еѐ гра-

ницах и странах соседях и умений объяс-

нять и применять эти знания, действовать 

продуктивно по изучаемой теме.  

 

Развивать навыки коллективной ра-

боты, умение работать с географиче-

ской картой, учебником, дополни-

тельной литературой, развивать уме-

ние сравнивать, делать выводы. 
 

Формировать культуру обще-

ния и сотрудничества, чувство 

ответственности за успехи 

группы; содействовать эколо-

гическому воспитанию уча-

щихся; совершенствовать ре-

флексивные умения учащихся.  

Развивать самостоятельное 

мышление, память и речь 

учащихся, формировать лич-

ностные УУД и функцио-

нальную грамотность. 

Планируемые результаты Регулятивные (учебно-организационные):  

-ставить учебную задачу, планировать свою деятельность под руководством учителя, работать в соответствии с поставлен-

ной учебной задачей, участвовать в совместной деятельности, сравнивать полученные результаты с ожидаемыми результа-

тами, оценивать работу одноклассников; 

Познавательные (учебно-логические):  

-выделять главное, высказывать суждения, подтверждая их фактами, выявлять причинно-следственные связи, решать про-

блемные задачи, анализировать связи соподчинения и зависимости между компонентами; 

Учебно-информационные: 

-поиск и отбор информации в различных источниках, работа с текстом и внетекстовыми компонентами; выделение главной 

мысли, поиск определений понятий 

Коммуникативные 
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- выступать перед аудиторией, уметь вести дискуссию, диалог, находить приемлемое решение при наличии разных точек 

зрения. 

Дата проведения 28.09.2022 

Тип урока Урок усвоения нового знания и отработки практических навыков 

Ресурсы Учебник: В.П. Дронов, Л.Е. Савельева. География. Россия: природа, население, хозяйство.  8 кл. – М.: Просвеще-

ние, 2018   

Атлас. География России. 8 класс. – М.: Дрофа, 2018 

Презентация к уроку в формате Power Point 

 
 

Основные эта-

пы организа-

ции учебной 

деятельности 

 

 

Цель этапа 

 

Вре

мя 

Содержание педагогического взаимодействия 

Деятельность учителя Деятельность учащихся 

Познаватель-

ные 

УУД/компетен

ции 

Коммуника-

тивные 

УУД/компет

енции 

Регулятив-

ные 

УУД/компет

енции 

Личностные 

УУД/компетен

ции 

1.Организацион

ный момент 

урока 

 

 

Организация 

класса. 

Создание благо-

приятного психо-

логического 

настроя на работу 

1 Приветствие обучающихся, проверка готов-

ности обучающихся к уроку. Определение 

настроя учащихся на работу. 

 

 Приветствие 

учителя 

 Проверка своей 

готовности к 

уроку. Само-

оценка 
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2.  Актуализа-

ция знаний. 

 

Проверить усвое-

ние понятия гео-

графического по-

ложения России 

 

 

5 Выполнение задания по материалу прошлого 

урока 

 

Определите верно утверждение (+) или нет (-) 

1. Площадь России составляет 17,1 млн. 

км2 

2. По площади территории Россия занимает 

2 место, после США 

3. Россия расположена в северо-восточной 

части материка Евразия 

4. Наша страна находится в 4 климатиче-

ских поясах, а большая часть в умерен-

ном климатическом поясе. 

5. Россия омывается водами 4 океанов 

6. Крайняя островная точка России на севе-

ре находится на о. Рудольфа 

 

Правильные ответы: 1, 3, 4, 6. 

 

 

 

Выполнение 

задания на от-

дельных ли-

сточках. 

 

Самопроверка 

в парах. 

 

 

Ответы на 

вопросы учи-

теля 

Выделение и 

осознание 

того, что уже 

усвоено и что 

надо усвоить 

Мысленное 

восприятие си-

туации  
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3.  Постановка 

цели и задач 

урока. Мотива-

ция учебной де-

ятельности уча-

щихся. 

 

 

 

 

Определение те-

мы и цели урока. 

5 Просмотр фрагмента видеоматериала «Госу-

дарственная граница России».  

 

https://yandex.ru/video/preview/?filmId=700116

2168885448422&from=tabbar&reqid=1664219

545986091-5968782517273787710-sas2-0782-

sas-l7-balancer-8080-BAL-

7760&suggest_reqid=466101909159473697595

466411680983&text=%D0%B3%D1%80%D0

%B0%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%8B+

%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B

8%D0%B8+%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0

%B5%D0%BE 

 

Опрашивает учащихся, согласование с уче-

никами темы и цели урока на основе про-

смотра видео. 

-Какую цель мы поставим на сегодняшний 

урок? 

 

Главная цель: Познакомиться c государ-

ственной границей России и странами со-

седями 

Просмотр ви-

део.  

Формулировка 

темы и цели 

урока.  

 

 

Ответы на 

вопросы учи-

теля  

Восприятие 

материала 

Самоутвер-

ждение 

4.Первичное 

усвоение новых 

знаний 

 

Характеристика 

государственной 

территории и гра-

ниц России 

 

5 На доске выводится схема с определением 

государствееной территории и еѐ структуры. 

Краткое обсуждение. 

 

 

Запись в тетра-

ди определения 

государствен-

ной территории 

и государ-

ственной гра-

ницы 

 

Выписывание в 

тетрадь стран с 

которыми Рос-

сия имеет об-

щую границу. 

Обсуждение 

материала из 

разных ис-

точников, 

ответы на по-

ставленные 

вопросы.  

 

Восприятие 

материала 

Мысленное 

восприятие си-

туации 
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Учащиеся открывают Географический атлас и 

выписывают страны с которыми Россия имеет 

общие сухопутные и морские границы. 

5.Первичное 

закрепление 

материала 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Проверка понима-

ния  географиче-

ского положения 

России, еѐ терри-

тории и госу-

дарств соседей. 

8 Учащимся раздаются таблицы с основными 

характеристиками стран соседей России. 

По данной таблице учащиеся должны вы-

полнить ряд заданий на Функциональную 

грамотность. 

 
 

В первых двух заданиях предлагается вы-

брать верные выводы при помощи анализа 

Понимание 

содержания 

темы  

Учащиеся вы-

полняют зада-

ния в парах. 

Анализирова-

ние данных 

таблицы. 

 

Ответ на во-

просы учите-

ля. Работа в 

парах. 

Восприя-

тие/структури

рованное 

представле-

ние материа-

ла 

Мысленное 

восприятие си-

туации 
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данной таблицы, а также исправить неверные 

выводы на верные. 

Задание 1. Выберите верные выводы осно-

ванные на данных таблицы № 1 

1) Самая протяжѐнная сухопутная гра-

ница России с Казахстаном, а самая 

короткая с Эстонией; 

2) Только морские границы у России с 

Японией и США; 

3) Наиболее протяжѐнная морская гра-

ница у нашей страны с Украиной; 

4) Большая часть государственной гра-

ницы с Китаем проходит по суше; 

5) Морская граница с Россией отсут-

ствует у 5-ти стран; 

6) Государственная граница с Латвией 

представлена как сухопутной, так и 

морской частью. 

Задание № 2. При помощи таблицы ис-

правьте некорректные выводы на верные. 

_______________________________________

_______________________________________

_______________________________________

_______________________________________

_______________________________________

_______________________________________

_______________________________________

_______________________________________

_______________________________________ 

 

Внимательно проанализировав данные таб-

лицы, учащиеся должны выбрать, как пра-

вильные варианты под номерами 2,3 и 6. В 

первом выводе вместо Эстонии, должна быть 

Литва. В четвѐртом выводе видно, что боль-

шая часть границы проходит по реке, а в по-

следнем выводе из таблицы видно, что у Рос-
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сии с Латвией только сухопутная и речная 

граница. Благодаря данным заданиям оттачи-

ваются умения работы с таблицей и делать 

анализ по данной информации.  

 

6. Вторичное 

закрепление 

материала 

Определение сте-

пени усвоения 

материала урока 

12 Далее предлагаем задание на развитие чита-

тельской грамотности и работе с разными 

источниками информации. Суть данного за-

дания в поиске ошибок и их исправлении. 

Для выполнения данного задания предпола-

гается использовать географический атлас 

России 8-9 класс. 

 

Проанализируйте текст и при помощи 

таблицы, учебника и географической кар-

ты найдите ошибки. 

Территория страны – это участок планеты, 

находящийся под юрисдикцией какого-либо 

государства. Россия – самое большое по 

площади государство в мире. Территория 

страны занимает площадь более 17,1 млн. 

км², куда входят материковая часть, острова, 

внутренние воды рек, озѐр, заливов и пр., а 

также воздушные пространства над сушей и 

еѐ недра. Примечательно, что к территории 

России относятся посольства, морские и воз-

душные суда, космические корабли и нефте-

проводы, располагающиеся за пределами 

государственных границ. С севера на юг про-

тяженность России составляет более 4 тыс. 

км., а с запада на восток – 10 тыс. км. Россия 

граничит с 15 странами (18 странами) 

нашей планеты. 

Территорию любой страны определя-

ет граница – строгая линия, обозначающая 

Работа с тек-

стом. 

Умение поль-

зоваться разно-

образными ис-

точниками ин-

формации для 

достижения 

результата. 

Самостоя-

тельные отве-

ты на вопро-

сы теста. 

Каждый в 

своѐм мо-

бильном те-

лефоне. 

Самокон-

троль, соблю-

дение вре-

менных ра-

мок, взаимо-

проверка 

Самооценка 
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государство на политической карте мира. 

Современные границы России сформирова-

лись в 1991 г. после распада Советского Со-

юза, когда большинство республик вышли из 

его состава. До сих пор некоторые террито-

рии являются спорными. Например, в 2014 г. 

границы Российской Федерации расшири-

лись благодаря включению в состав государ-

ства Республики Крым, хотя не все страны и 

нации согласились с новыми очертаниями 

России на политической карте.  

Сухопутные границы характерны для запада 

и юга России: они могут проходить по участ-

кам равнин, гор, рек или озѐр. Например, са-

мый протяженный участок сухопутной гра-

ницы разделяет Россию и Монголию (Ка-

захстан) (более 7 тыс. км.); Алтайские хреб-

ты служат границей с Монголией; река Амур 

разграничивает Россию и Казахстан (Ки-

тай); большая часть российско-эстонской 

границы проходит по Чудскому озеру. Кроме 

того, Россия имеет сухопутные границы с 

Норвегией, Финляндией, Латвией, Литвой, 

Польшей, Японией (не должно быть), Бело-

руссией, Украиной, Грузией, Азербайджаном 

и Северной Кореей. 

Морские границы России – самые протяжен-

ные в мире и составляют почти 40 тыс. 

км. Они преимущественно проходят по се-

верным и восточным регионам страны, но 

есть морские границы и на юге.  

В водах морей Атлантического (Тихого) 

океана проходит граница между Японией 

(проливы Лаперуза, Кунаширский), отделя-

ющая остров Хоккайдо от Курильских остро-

вов и Сахалина. Весьма живописна граница 

между Россией и Канадой (США), находя-
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щаяся между островами Ратманова и Кру-

зенштерна в Беринговом проливе. Япония и 

Канада (США) – единственные страны, с 

которыми Россия имеет исключительно мор-

ские границы. 

На юго-западе Россия граничит с Азербай-

джаном и Казахстаном по акватории Каспий-

ского моря; с Украиной граница проходит в 

Черном и Азовском морях. 

На северо-западе линия границы проходят по 

Балтийскому морю, разделяя Калининград-

скую область с Польшей и Финляндией 

(Литвой); в Финском заливе проходит гра-

ница с Эстонией и Литвой (Финляндией). 

Более 19 тыс. км. занимает граница в Север-

ном Ледовитом океане – от Баренцева моря 

(граница с Норвегией) до Чукотского мо-

ря. Именно в морях Ледовитого океана нахо-

дится исключительная экономическая зона 

(370 км. от побережья суши), где Россия 

вправе заниматься нефтедобычей и рыбной 

ловлей в промышленных масштабах. 

Далее, обучающимся предлагаем задание на 

развитие математической грамотности, где 

при помощи данных таблицы нужно рассчи-

тать общую протяжѐнность как сухопутных, 

так и морских границ. 

 

Обсуждение итогов выполнения данного да-

дания. 
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7. Обобщение 

пройденного 

материала. 

Рефлексия  

  
 

Подведение ито-

гов занятия 

3 Обсуждение с учащимися итогов занятия. 

 

Обсуждение вопроса: Большая протя-

жѐнность государственных границ это 

ПЛЮС или МИНУС. 
 

Обобщают по-

лученные зна-

ния.  

Высказывают 

своѐ мнение, 

соглашаются 

или опровер-

гают мнение 

одноклассни-

ка. 

 

Оценивают 

результатив-

ность, каче-

ство и уро-

вень знаний –

самооценка 

Способность к 

самооценке на 

основе крите-

рия успешно-

сти учебной 

деятельности 

8.   Выставле-

ние оценок, 

информация о 

домашнем за-

дании  

Определение до-

машнего задания 

и инструктаж по 

его выполнению 

1 Параграф 1. Ответы на вопросы 1-3, стр. 9. 

Дополнительно: сообщение об одной из 

стран граничащих с Россией. 

Ответы на во-

просы в тет-

радь. 

Вопросы для 

уточнения 

понимания 

д/з 

Оценка про-

межуточных 

результатов и 

саморегуляции 

для повышения 

мотивации 

учебной дея-

тельности 

 


